

高楼越盖越多,老街老巷怎么办?不妨看看扬州的东关街;汽车越来越多,交通拥堵怎么办?不妨看看法国的超高速列车;生活排污既影响生态又浪费,不妨看看德国的污水处理系统……在昨天揭幕的“可持续发展城市实践展”上,中国及世界各国集中展示了城市发展过程中,针对“城市病”的一系列应对策略——

# 当扬州老街遭遇法国TGV

## 江苏馆



昨晚,白鹭洲公园的焰火拉开名城会序幕 快报记者 赵杰 摄



江苏馆布置得颇为考究 快报记者 洪波 摄

### 历史传承: 南京的N个名字

说到南京,几乎所有外国嘉宾都会用同一个词:古都。走进南京展厅,首先看到的正是这一古都曾经用过的一个个名字:冶城、越城、石头城、建康、建邺、金陵、上元、应天、天京……每个名字都用红色字体嵌在白柱上,非常醒目。一眼望去,顿觉穿越南京千年历史。

不过,如果走进一片绿色掩映下的展示区,看到的则是一座时尚的现代化新城。城市规划、绿色南京、环境保护、城乡建设和住房保障、科技和文化名城五大展区,与历史文化传承交汇着描绘出一个生机勃勃的城市。

### 老城保护: 扬州搬来东关老街

穿越写着“扬州”二字的高大牌楼,眼前立即出现时空错觉——这分明就是在扬州著名的“东关街”嘛!古色古香的门面,高悬的红灯笼,迎风招展的招牌旗帜……

2006年,扬州就获得过联合国最佳人居奖。在现代化城市建设中,扬州对古城尤其是老街老巷的保护赢得了世界的认同。

### 社会人文: 连云港搬来花果山

“看,花果山!”记者还没走进连云港展厅,就先被一位观众的一声惊呼吓了一跳,可不是,走进,眼前真有一座“花果山”:展厅内布置了一座假山,山上“绿树”成阴,上书“花果山”三个红色大字;假山中间开了个门,门头上书“水帘洞”,还有一只“小猴子”在山头上。

在近年来的城市建设中,连云港一方面加大力度发展港口经济,另一方面侧重生态人文建设,立志要依托花果山这张“王牌”,打造全世界闻名的“神奇浪漫之都”!

### 环境生态: 宿迁“鸟鸣”声声

“哪儿来的鸟叫声啊?”听到发问,宿迁展区的工作人员乐了,“没错,是从我们这里发出的!”记者抬头细看,原来展厅的人造树上果然有两只“麻雀”在歇脚。

在宿迁,这样的鸟鸣声可一点都不稀奇。尽管产业正向苏北大转移,但是宿迁牢牢锁定生态环境保护的宗旨,要做“华东的一片净土,江苏的一座氧吧”,生态可是宿迁的一块金子招牌。

## 中国馆



代表参观绍兴展馆 快报记者 洪波 摄

### 北京: 传承“绿色奥运”

北京展厅充斥着浓烈的“中国红”,奥运依然是最响亮的名片。

对世界各国所关注的奥运后北京的传承问题,现场工作人员回答说:绿色奥运、科技奥运、人文奥运这三大主题将会在北京今后的城市建设中继续深化落实,并将继续致力于推进生态宜居水环境、推动城市节能环保。

### 上海: 世博会借台预热

走进上海展厅,老远就能看到2010年世博会吉祥物“海宝”,蓝色的小家伙正俏皮可爱地招徕着来宾。第四届世界城市论坛的开幕,正好给了上海世博会一个预热的舞台。

2010年上海世博会的主题是“城市,让生活更美好”,而中国馆的展示主线是“城市发展中的中华智慧”,与此次城市论坛的主题也是不谋而合。

## 世界馆



巴林展馆极具民族特色 快报记者 洪波 摄

### 城市交通: 法国开出超高速列车

交通拥堵可谓最棘手的城市问题之一,世界各国的应对之举也是五花八门。这次法国展馆的主题就是如何解决城市交通拥堵问题。

该国专家告诉记者,去年4月份,法国TGV(超高速列车)进行了成功测试,时速达到了574.8公里,创造了新的轮轨列车时速纪录。预计在未来3年内,各大城市之间的往来时间将再缩短20%，“从目前来看,快速公共交通系统仍然是解决交通拥堵的重要手段。”专家说。

### 污水处理: 净化处理后继续使用

植物也能创造清洁的未来。在德国展厅,该国与江苏省政府合作的“常州分散式

污水处理”项目引起许多嘉宾的关注。

常州市孟河镇通江社区位于市中心40公里处,这里没有与城市的污水管网相连。2006年2月到6月,在德国技术合作公司的支持下,城市排水处在此修建了分散式污水及污泥处理综合示范工程,为1300名居民的小区提供生活污水净化服务。

### 绿色生活: 瑞典乌梅汁尽管喝

瑞典展厅外围得里三层、外三层,原来,工作人员正在分派一种深红色的饮料。

现场的瑞典工作人员介绍说,“很多瑞典人的花园里都栽有这种乌梅树,成熟后采摘下来,手工制成酱,然后再用水调制成饮料,营养非常丰富,没有任何添加剂……”

快报记者 郑春平 都怡文 陈英

## 现场花絮

### 当安娜遭遇昆曲……

昨天,联合国副秘书长、人居署执行主任安娜·蒂贝琼卡在东道主的陪同下,兴致盎然地参观起各个展馆。

来到江苏馆,安娜女士对各具特色的展厅产生了浓厚的兴趣,不停地问这问那。特别是到了苏州昆山的展厅前,她被一阵悠扬的昆曲吸引住了,不由得停下了脚步。

片刻,只见工作人员把两个唱昆曲的小姑娘请了出来,专门与安娜女士见面。两个小姑娘都在10岁左右,穿着艳丽的戏服,化着精致的妆容,安娜女士亲切地与小姑娘交谈了两句,并搂着她们,微笑着面对镜头拍照留念。随同的摄影记者们赶紧“噼里啪啦”地按快门,拍下了三人的合影。安娜女士一行人离开后,



联合国副秘书长与昆曲演员合影

其他的观众也拉着两个小姑娘,纷纷要求合影……

### 当老外遭遇兵马俑……

昨天,来自世界各国的论坛嘉宾们在各个展馆里流连忘返,特别是带有浓郁中国传统特色的展厅,成为他们最喜爱的地方。

### “兵马俑”到场,老外争相合影

巨大的蒙古包、迎风的帆船、沙滩躺椅……各个城市似乎都想把最能体现自己城市风采的东西搬进展厅,让人感叹的是古老的西安城门、威武的兵马俑、妖娆的唐朝美女都搬到了现场,第一次来中国的外宾纷纷上前合影留念,“还没去西安,我们就先和名闻海外的兵马俑合上影了!”

让很多专家感兴趣的还有现场展出的一个超级大沙盘,展示了西安唐皇城复兴的规划设计,记者了解到目前西安的古城墙绕城有13.7公里长,城墙之内都属于唐皇城复兴的规划之列,“我们规划把城内的建筑颜色都控制在灰色、赭石色、土黄色,并且以轴对称的方式排列,西安古城东边有个东市,西边是西市,所谓的‘买东西’一词正是由此而来的,东、西两市在规划中都会予以保留。”

### 荷兰女孩第一次尝湖南槟榔,辣!

“湖南长沙的甘记槟榔,想尝一下吗?”湖南展台上摆上了两大盆诱人的槟榔,一把大刀现切现吃。很多外国友人第一次看见这样的黑溜溜的东西,想吃又没有勇气上前。

一位荷兰女孩经不住诱惑,想要尝一下,工作人员给她切了一小块,在上面又点了点“桂子油”,递给她。这位荷兰女孩看着手里的槟榔不知道从何入口,工作人员告诉她:“整个一块放到嘴里嚼,就像你们经常吃的口香糖一样,慢慢嚼。”女孩小心地放



来宾与“兵马俑”合影

嘴里嚼了几下,眉头皱了起来,不好意思地说:“怎么这么辣!”

工作人员告诉记者,第一次吃槟榔都会觉得有点辣,其实那是“桂子油”的味道,“我们湖南人就喜欢这味道,湖南人吃槟榔都有两三百年的历史了,给外宾准备的都是软壳的槟榔,我们自己吃的壳要硬得多呢!”记者注意到,满满两大盆槟榔,一会工夫就已经见底了,“这次来得匆忙,没有多准备一点,好让更多外宾尝到我们的特产!”

### 肯尼亚小伙和孔乙己一起嚼茴香豆

古色古香的绍兴咸亨酒店里,来自肯尼亚的年轻小伙和中国的孔乙己一起,嚼一吧茴香豆,对饮绍兴黄酒,耳边还传来绵柔的越剧……这样的场景有如白日做梦,但昨天记者却亲眼见到了这一幕。

昨天,来自绍兴的展台依然是咸亨酒店的全景,格子窗花、黑漆木饭桌、长条板凳、青花瓷的小酒盅,每张桌上都摆了一碟子茴香豆。来自肯尼亚的非官方参会人员高登,一进酒店就喜欢上了这里。

快报记者 郑春平 都怡文 陈英/文 快报记者 洪波/摄

### 世界巨型城市: 东京第一 上海第七

快报讯(记者 郑春平)昨天,联合国人居署在南京发布《2008/2009世界城市状况报告》。报告中公布了2007年世界巨型城市及人口数量,

日本的东京排在第1位,中国上海、北京分别排在第7位、第16位。而到2025年,预计中国广州、深圳也将跻身“巨型人口”城市行列。



非洲的贫困居民住所 快报记者 洪波 摄